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כיתות א'–ג'

לʺג בעומר
 

"מדורה לא מדירה"
קומזיץ — בואו נשב יחד מסביב למדורה 

מבוא
לʺג בעומר, כפי שנהוג לחגוג אותו היום, הוא חג של טבע, של אש ושל משחקי חברה המזמין אותנו לצאת החוצה, 
להדליק מדורות ולבלות יחד. מעבר לריח העשן ולאווירה העליזה טמונים בו מסרים עמוקים של יחסי חברות, של 

ראיית הזולת ושל כבוד בין אדם לחברו.

על פי המסורת התלמודית, בתקופה הזו של השנה נספו תלמידיו של רבי עקיבא במגפה ʺמפני שלא נהגו כבוד זה 
בזהʺ. מתוך כך צמח לקח מרכזי העולה גם מאמרתו הידועה של רבי עקיבא: ʺואהבת לרעך כמוך ‒ זה כלל גדול 
בתורהʺ. החג מזכיר לנו שהמדורה איננה רק מקור לחום ולאור, אלא גם סמל לחברות ולראיית האחר. ברוח זו, 

מבקש הרב גלעד קריב: 

״... לראות במדורת החג כהזדמנות למפגש חברים וחוויה משותפת של קרבה ורעות, מעין 
חוויה מתקנת ליריבותם של תלמידי רבי עקיבא. מהלך מסוג זה אף הולם את המקום שתפסה 
הישיבה המשותפת סביב המדורה בתרבותו של היישוב העברי בשנות טרום המדינה ולאחר 

הקמתה – סמל של אחוות חברים, של חברותא, של ׳שבת אחים גם יחד׳.״
)מתוך המאמר: ל”ג בעומר – חג החברות ודרך הארץ; אתר התנועה הרפורמית(

הווי הישיבה יחד מסביב למדורה היה חלק בלתי נפרד מחיי החלוצים והחלוצות בראשית הציונות, והפך לסמל של 
ממש בתקופת הפלמʺח. עבור הלוחמות והלוחמים שימשה הישיבה יחד סביב המדורה הזדמנות למפגש, לשירה 
ולשיחות. נכיר את תולדות המונח 'קומזיץ' )'בוא/י, שב/י!' ביידיש(, ונלמד לטפח בהשראתו יחסי חברות ורעוּת 
בכיתה. נציב את המושג ʺמדורה לא מדירהʺ בתור ערך חברתי, וניצור מרחב שכל אחד ואחת מרגישים בו שייכים, 

רצויים ומשמעותיים. נעודד את התלמיד�� לשאת עמם רוח זו גם בחיי היומיום.

יש לי מושג על לʺג בעומר! ‒  המערך מכיל יחידת לימוד נפרדת ומשלימה המאפשרת היכרות עם אחד ממושגי 
המפתח של החג. היחידה תעסוק במושג 'ספירת העומר' ובמקומו של החג בלוח השנה. נלמד על משמעות הספירה 
ועל הקשר שלה ללקח החברתי העולה מהסיפור על מות תלמידיו של רבי עקיבא. יחידה זו משתלבת במערך 

הכולל, אך יכולה גם לשמש יחידת לימוד נבדלת ועצמאית.

ʺמהלכהלמעשהʺ‒ בסיום המערך נציע פעילות של לימוד המביא לידי מעשה. בעקבות הקריאה 'קום, זיץ!', 
)ʺבוא/י, שב/י!ʺ(, נייצר מרחב של הזמנה לשיח חברי ולמשחק בחצר בית הספר באמצעות מעגל אבנים.

דגשלמורה:הפעילויות המוצעות במערך נבחרו ועוצבו במטרה לעודד פעילות מחוץ לכיתה, במרחב הקרוב. 

מטרות המערך
היכרות עם הפן החברתי של לʺג בעומר ויצירת חיבור לערכיו: ראיית האחר/ת, רעוּת ואחריות חברתית  1

״גלגולו של חג״ ‒ היכרות עם דמותו של רבי עקיבא ועם מסורת המדורות ול״ג בעומר בהווי הפלמ״ח  2
3  ʺיש לי מושג על לʺג בעומרʺ ‒ היכרות עם המונח 'ספירת העומר'

ʺמהלכה למעשהʺ ‒ לימוד המביא לידי מעשה במרחב הכיתתי והבית־ספרי בדגש על מימוש ערך ראיית האחר/ת  4

ציוד דרוש
	 )permanent( כלי כתיבה, טושים עמידים
נספחים מודפסים לפי הצורך 	
אמצעי הקרנה ושמע 	
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מהלך השיעורים

מהלך השיעורים 

א. פעילות פתיחה 

נצא החוצה או נְפַנֶֶּה את חזית הכיתה, ונבקש מהתלמיד�� לעמוד במעגל בידיים שלובות. נבקש ממספר   1
נציגים/ות לצאת מהכיתה. בעודם/ן בחוץ, ננחה את העומדים/ות במעגל: המטרה של מי שנמצא/ת 
בחוץ, היא לנסות ולחדור פנימה לתוך המעגל, ואילו המטרה של חברי/ות המעגל היא להשאירם/ן בחוץ. 

נכניס לכיתה נציג/ה אחר/ת בכל פעם, ונגדיר את משימתו/ה ‒ לנסות ולחדור פנימה לתוך המעגל.  

תלמיד�� במשחק, וקבעו כללים ברורים בדבר  דגשיםלמורה: אפשרו התנסות מגוונת של מספר   
מה מותר ומה אסור לעשות, כדי למנוע התנהגות אלימה. שימו לב: בחרו להוציא עבור ההתנסות את 

התלמיד�� החזקים/ות מבחינה חברתית.

בתום המשחק נבקש לשבת במעגל, ונקיים דיון בעקבותיו.   2
ראשית, נפנה שאלות לאלה שמטרתם/ן הייתה להיכנס למעגל:  

איך הרגשת במהלך המשחק?  ?
מה היה לך קשה? למה?  ?

כיצד ניסית להיכנס למעגל? מה עבד לך הכי טוב? מה לא הצליח?  ?
האם יש משהו שהיית רוצה לומר לחברים/ות במעגל?   ?

האם יש משהו שהיית עושה אחרת? מדוע?  ?

לאחר מכן, נפנה שאלות לאלה שהיו חלק מן המעגל:  
באילו דרכים שונות ניסו החברים/ות להיכנס לתוך המעגל?  ?

שמתם/ן לב להבעות הפנים ולשפת הגוף של אלה שניסו להיכנס? איך הייתם/ן מרגישים/ות מחוץ   ?
למעגל?

לאיזה צד במשחק יש יתרון? מי חזק יותר?  ?
כיצד התפקיד והמשימה שלכם/ן גרמו לכם/ן להרגיש? האם הרגשתם/ן בנוח? מדוע?  ?

לסיכום הדיון, נציע לתלמיד�� לחשוב על דרכי פעולה ועל פתרונות שאולי לא נוסו במהלך המשחק,   3
ויכלו להיות יעילים יותר; למשל, בהנחה שהדבר לא התרחש, ניתן לשאול: 

מה לדעתכם/ן היה קורה לו מי שבחוץ היה פשוט מבקש להיכנס?   ?
מה היה קורה לו מישהו/י מבין חברי/ות המעגל היה מסרב להמשיך את המשחק, ומאפשר למי   ?
שבחוץ להיכנס? לו מישהו היה אומר שזה ʺלא יפהʺ להתנהג כך? איך לדעתכם/ן היו החברים/ות 

למעגל ולמשימה מגיבים לכך?

נסכם בשאלה למחשבה:   4
איזה מצב הדומה לזה שחווינו במהלך המשחק, יכול להיווצר בחגיגות לʺג בעומר?   ?

כיצד ניתן למנוע אותו מראש? מה ניתן לעשות כשמצב כזה עומד להתרחש?  
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ב. לימוד מקורות בחברותא: על תלמידיו של רבי עקיבא וחשיבותה של עין טובה 

נצא למרחב שמחוץ לכיתה, ונחלק את התלמיד�� לזוגות באמצעות התאמת חלקי פתגמים מתוך חלקי   1
פאזל שנגזור מראש )נספחא(: ״ואהבת״ + ״לרעך כמוך״; ״שבת אחים״ + ״גם יחד״. 

ננחה את התלמיד�� ללמוד את הפתגמים ולבצע את הפעילות בחברותא )נספחא(.  2

נתכנס בחזרה במליאה בכיתה, ונסביר:   3
על  המספרת  חזʺל  אגדת  נקרא  כעת 
מגפה שהייתה בארץ ישראל לפני הרבה 
שנים, ופגעה בתלמידיו של רבי עקיבא.

הלימוד  דפי  את  לתלמיד��  נחלק   
)נספחב(, ונקרא יחד את האגדה.

לאחר הקריאה, נשאל:  4
מה קרה לתלמידים של רבי עקיבא בימים שבין פסח לחג השבועות? מדוע?  ?

איזה לקח רבי עקיבא ביקש ללמד את תלמידיו? כיצד לקח זה רלוונטי גם לחיינו?  ?
עיןצרה‒ קנאה, מבט שלילי המחפש את הדברים הרעים ומתעלם מן הדברים הטובים.   ?

באילו מצבים אנו עלולים/ות להביט אפילו על חבר/ה או על אח/ות בʺעין צרהʺ )בצָרוּת עין(?   
מתי הרגשתם/ן כך? כיצד זה השפיע על החברות שלכם/ן ועל הקשר ביניכם/ן?   

מדוע לדעתכם/ן אנחנו חשים/ות כך? מה יכול לעזור לנו להימנע מלהרגיש כך? מהו ההיפך מ״צרוּת  ?
עין״? למה קשה לנו לפעמים לפרגן לחברים/ות או לאחרים/ות? מתי זה חשוב? מה יכול לעזור לנו    

בתורכיתה לפרגן יותר? הציעו רעיונות מעשיים.

לסיכום הלימוד, נבקש מנציגי/ות החברותות להציג את התוצרים מהלימוד המשותף שערכו: ההמחזות   5
והתנועות שחיברו. לסיום, נשב במעגל ונשיר כאשר ידינו מונחות על הכתפיים של היושבים/ות לצידנו: 

ʺהִנָּּהמַהטּוֹבוּמַהנָָּעִיםשֶֶׁבֶתאַחִיםגַַּםיָחַדʺ )תהילים קלג, א(.

הידעת? רבי עקיבא
רב  היה  עקיבא  )התנאים(.  המשנה  חכמי  מגדולי  אחד 
מפורסם ומנהיג קהילה בארץ ישראל לפני כאלפיים שנה, 
ותמך במרד בר־כוכבא. הרומאים הוציאו אותו להורג בשל 
התנגדותו לגזרות השמד, ועל כן הוא נחשב לאחד מ״עשרת 
הרוגי מלכות״ ‒ עשרה תַַּנֶָּאִים גיבורים שמסרו נפשם למען 

לימוד התורה.
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ג. לימוד מסביב למדורה: על הקומזיץ והווי הפלמʺח

נסביר: לʺג בעומר הוא גם המועד שמציינים בו את יוםהקמתהפלמʺח, ׳פלוגות המחץ׳ של ארגון ההגנה.   1
הפלמ״ח הוקם בשנת 1941 תחת פיקודו של יצחק שדה, והוא פעל עד לקום המדינה בשנת 1948, אז 

שולבו הלוחמים והלוחמות שבו בצבא ההגנה לישראל.

כדי להכיר את רוח הפלמʺח, נתבונן יחד   בסמל שלו )נספחג(, ונראה מה ניתן ללמוד ממנו:  2
אילו פריטים מופיעים בסמל?  ?

מה יכול להיות הקשר בין החרב לבין השיבולים שבשדה? מה אפשר ללמוד מכך על התפקיד שייעדו   ?
לעצמם/ן הלוחמים והלוחמות בפלמʺח? 

דגשלמורה: כדאי להדגיש את המושג 'הגנה' שנבחר לשם המחתרת שתחתיה פעל הפלמ"ח, "ההגנה",   
ששמה שולב גם בכינוי של הצבא הישראלי: צבא ההגנה לישראל. רצוי לשוחח על הבחירה לפעול מתוך 
הגנה ולא למען התקפה לשמה, ועל כך שההגנה הצבאית הייתה רק חלק ממשימות הפלמʺח; ההתיישבות 

והחקלאות נתפסו חלק מהמעשה החלוצי של ההגנה עבור המדינה שבדרך.

נקרא יחד מסביב ל״מדורה״ את הסיפור על המונח ׳קומזיץ׳ )נספחג(. לאחר הקריאה נבקש מן התלמיד��   3
להסביר מהו 'קומזיץ' לפי הסיפור.

מהו 'קומזיץ'? 
הקומזיץ ]ביידיש: 'בוא/י, שב/י!'[ היה האירוע החברתי המרכזי של אנשי הפלמʺח. לרוב האירוע כלל 
ישיבה משותפת בלילה מסביב למדורה עם קפה שהוכן בפינג’אן, תוך סיפור צ’יזבאטים, שירה משותפת 

וסעודה קלה.
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ד. יש לי מושג על לʺג בעומר ‒ ספירת העומר!

נקרין על הלוח   תמונות מטקס העומר , ונבקש מהתלמיד�� להתבונן היטב במתרחש בהן.  1
נשאל: מה ניתן לראות בתמונות? היכן מתרחש הטקס? מה מאפיין את המשתתפים/ות בו?   ?

באיזו עונה נראה שהטקס מתרחש?   
להעשרהלמורה:ניתן להיעזר ב   סרטון של כאן 11.  

נשאל: מהי 'ספירת העומר'? מהו עומר? מה סופרים?   2
לאחר שיח קצר נפנה את התלמיד�� ללימוד עצמאי בחברותות בעזרת נספחד.  

ה. סיכום השיעור ופעילות ʺמהלכה למעשהʺ

נצא החוצה, ונבקש מהתלמיד�� לחפש אבן יפה שנוח לכתוב עליה ולקשטהּ. נשב יחד במעגל, ונסביר:   1
לרוב, כשיוצרים מדורה, משתמשים באבנים כדי לייצר מעגל על האדמה, שיגדיר ויתחום את האש כך 

שלא תתפשט. כעת נתייחס אל האבנים דווקא כאל בסיסלהזמנה.
כשמארגנים מפגש או אירוע חברתי כמו יום הולדת או מדורת לʺג בעומר, לפעמים קל לנו יותר להזמין   
חברים/ות מסויימים/ות, ולהותיר בחוץ אחרים ואחרות בגלל תחושת אי־נוחות שלנו. כך למשל נדיר 
לעתים את הסובלים מנכות או מקושי בדיבור, אנשים חכמים במיוחד, מי שמדבר שפה זרה או מגיע 

מתרבות קצת שונה, מישהו חדש שטרם הכרנו...

נשאל:   
איך לדעתכם/ן מרגיש/ה מי שנשאר/ת מחוץ למפגש או אירוע כזה?  ?

איך אפשר למנוע מצבים כאלה? התייחסו גם למדורת לʺג בעומר באופן ישיר.  ?
את מי אתם/ן תזמינו השנה לשבת איתכם/ן במדורה?  ?

הכנת'מעגלהזמנה'מאבנים:   2
בוא/ישב/יʺ )חישבו  כל אחד/ת מקשט/ת וכותב/ת על האבן שנבחרה הזמנה בעזרת שתי המילים:̋  א 
כיצד ניתן לגוון אותן: פנייה בלשון זכר/נקבה, יחיד/רבים, או בכלל בשפה אחרת(. התלמיד��, כל 
אחד/ת בתורו/ה, יציגו את האבן שלהם/ן ויספרו אם יש מישהו/י מיוחד/ת שהיו מבקשים להזמין.

נקים יחד ׳מעגל הזמנה׳ שיישאר נגיש בחצר בית הספר אליו מוזמן לגשת כל מי שאיננו/ה מוצא/ת  ב 
חבר/ה בהפסקה ובכלל, וגם לאלה המחפשים/ות שותפים/ות נוספים/ות למשחק, ומעוניינים/ות 

להציע הזמנה פתוחה; יצירת מעגל הזמנה מתוחם באבנים שנאספו יחד. 
ננסח יחד כללים לשימוש במרחב הזה.  ג 

למשל: איך עלינו לפנות למי שנכנס/ת למעגל באופן נעים ומכבד; איך עלינו לא להתעלם ולהימנע   
מלהפנות את המבט; כיצד נשמור על המרחב נקי ומזמין לאורך זמן; כיצד ננגיש אותו לכולם/ן; 

וכיוצא באלה. ניתן לכתוב את הכללים שנוסחו ולתלותם במקום.  
כחלק מהשיח החינוכי או במסגרת שיעורי חברה, ניתן לערוך הדמיות למצבים שבהם מישהו ייגש  ד 

להשתמש במעגל, ולהתאמן בהזמנת חברים/ות למשחק או בלראות את מי שזקוק/ה לעזרה.

ות
אל

ש
מה

שי
מ

כיתות א'–ג'

מהלך השיעורים

https://www.chagim.org.il/%D7%94%D7%A0%D7%A4%D7%AA%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9E%D7%A8
https://www.youtube.com/watch?v=cMTIG6toOQ8
https://www.youtube.com/watch?v=cMTIG6toOQ8


פעילות פתיחה

נספח א

כָּמוֹךָוְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ

הַסְבִַּירוּ אֶת מַשְֶׁמָעוּת הַבִַּטּוּי בַַּמִִּלִָּים שֶֶׁלָָּכֶם/ן.   ?
הַמְחִישֶׁוּ אוֹתוֹ בְַּהַצָָּגָה קְצָרָה.   ?

חִשְֶׁבוּ: אֵיךְ נִתַָּן לֶאֱהבֹ אֶת הֶחָבֵר/ה כְְּמוֹ אֶת עַצְמִי?   ?
אֵילוּ מַצָָּבִים וּמַעֲשִִׂים יְכוֹלִים לְבַטֵּא אַהֲבָה שֶֶׁכְָּזוֹ?  

מה
שי

מ

מקורות ללימוד בחברותא

״וְאְָּהַַבְְתָּּ לְרְֵֵעֲֲךָ כָּמּוֹךָ״
)ויקרא יט, יז(



פעילות פתיחה

נספח א

הַסְבִַּירוּ אֶת מַשְֶׁמָעוּת הַבִַּטּוּי בַַּמִִּלִָּים שֶֶׁלָָּכֶם/ן.  ?
הַפַָּסוּק אֵינוֹ עוֹסֵק בִַּיחָסִים מִשְֶׁפַַּחְתִַּיִִּים. הַסְבִַּירוּ מַדּוּעַ בְַּכָל זאֹת   ?

מִשְֶׁתַַּמְִּשִֶׁים בַַּמִֻּשָָּׂג 'אַחִים'.
הִמְצִיאוּ תְַּנוּעוֹת שֶֶׁיִַּמְחִישֶׁוּ אֶת הַפַָּסוּק. הִתְיַחֲסוּ לְכָל מִלָָּה, וּבַטְּאוּ   ?

אֶת מַשְֶׁמָעוּתָהּ בִַּתְנוּעָה. אֶפְשֶָׁר לְחַבֵַּר אֶת הַתְַּנוּעוֹת לִכְדֵי רִקּוּד.

מה
שי

מ

מקורות ללימוד בחברותא

גַּם יָחַדשֶׁבֶת אַחִים

״הִַנָּהֵַ מַהַ טּוֹבְ וּמַהַ נָּעֲִּים 
שֶֶׁבְֶת אַָחִַים גַּםַ יחַַּד״

)תהילים קלג, א(
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מקורות ללימוד

נספח ב

עַל תַַּלְמִידָיו שֶֶׁל רַבִִּי עֲקִיבָא וַחֲֲשִֶׁיבוּתָהּ שֶֶׁל עַיִן טוֹבָה
רַבִֵּי עֲקִיבָא אָמַר: שְְׁניֵם עָשָָׂר אֲלפִָים תַַּלְמִידִים הָיוּ לִי... וְכֻלָּםָ חָלוּ וּמֵתוּ בְֵּחַיַּיַ בֵֵּין חַג הַפֶֶּסַח 

בוּעוֹת ]הַמְְּכֻנֶּהֶ גַַּם 'עֲצֶֶרֶת'[. ָ לְחַג הַשְׁ�

בֵַּסּוֹף נוֹתְרוּ לִי רַק שְִׁבְעָה תַַּלְמִידִים חֲכָמִים, וְאֵלָּוּ הֵם: רַבִֵּי יְהוּדָה, וְרַבִֵּי נְחֶמְיהָ, וְרַבִֵּי מֵאִיר, 
וְרַבִֵּי יוֹסֵי, וְרַבִֵּי שְִׁמְעוֹן בֵֶּן יוֹחַאי, וְרַבִֵּי אֱלִיעֶזֶר בְֵּנוֹ שְֶׁל רַבִֵּי יוֹסֵי הַגְַּלִילִי, וְרַבִֵּי יוֹחָנןָ הַסַּנְדְְּלרָ. 

אָמַר להֶָם, לְשְִׁבְעַת הַתַַּלְמִידִים שְֶׁנֶּוֹתְרוּ: הַתַַּלְמִידִים הָרִאשְׁוֹנִים מֵתוּ מִפְֶּניֵ שְֶׁהָיְתָה עֵֵינֵיֵהֶֶם 
צָָרָָהֶ* זֶה לזֶָה. הֵם הִתְחָרוּ וְקִנְֶּאוּ זֶה בֵָּזֶה. 

אֲנִי מְבַקֵֵּשְׁ מִכֶָּם, תַַּלְמִידַי הַנֶּוֹתָרִים: אַתֶַּם אַל תִַּנְהֲגוּ כָָּךְ זֶה בֵָּזֶה.

 *עֵַיִן צָָרָָהֶ – קִנְאָה, מַבֵָּט שְְׁלִילִי הַמְְּחַפֵֶּשָׂ אֶת הַדְְּבָרִים הָרָעִים, וּמִתְעַלָּםֵ מִן הַדְְּבָרִים הַטּוֹבִים.

)מְעֻבֵָּד לְפִי קהֶֹלתֶ רַבֵָּה יא:ו(

סִפּוּר מִסָָּבִיב לַמְְּדוּרָה

”הִנָּהּ מַה טּוֹב וּמַה נָּעִּים 
שֶֶׁבֶת אַחִַים גַּםַ יחַַּד”

)תהַילְים קלְג, אָ(
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מקורות ללימוד

נספח ג

סִִפַּוּרָהּ שֶֶׁל מִלָָּה: כֵֵּיצַָד הֻמְצָָא הַ'קוּמְזִיץ' מִסָָּבִיב לִמְדוּרוֹת הַפַַּלְמָ"חֲ?
לִפְניֵ שְָׁנִים רַבֵּוֹת, בִֵּקְבוּצֶַת כִָּנֶּרֶֶת הַצְְּעִירָה שְֶׁבְֵּעֵמֶק הַיַּרְַדְֵּן, בֵֵּין שָָׂדוֹת וּבֵין גְַּבָעוֹת, חָיוּ יְלדִָים וִילדָוֹת 

שְֶׁאָהֲבוּ לְשַָׂחֵק וְלחֲַקרֹ. בֵֵּין שְְׁעוֹת הַלִָּמְּוּדִים לִזְמַן הָעֲבוֹדָה בֵַּמְֶּשְֶׁק הֵם תַָּמִיד חִפְֶּשָׂוּ הַרְפֶַּתְקָאוֹת.
יוֹם אֶחָד הִגִַּיעַ לכְַָּפָר עֶגְלוֹן זָקֵן עִם עֲגָלהָ רְתוּמָה לִשְְׁניֵ סוּסִים חֲסוֹנִים. הוּא דְִּבֵֵּר בְֵּשָָׂפָה מְיחֶֻדֶת 
וְזָרָה שְֶׁהַיְַּלדִָים לאֹ הִכִָּירוּ. כְָּשְֶׁהָעֲגָלהָ הִגִַּיעָה לְראֹשְׁ הַגִַּבְעָה שְֶׁבֵַּכְָּנִיסָה לקִֵַּבֵּוּץ, הוּא צֶָעַק פִֶּתְאוֹם: 

"קוּם! – זִיץ!" הַיְַּלדִָים הִבִֵּיטוּ זֶה בֵָּזֶה בְֵּסַקְרָנוּת – מָה הַמְַּשְְׁמָעוּת שְֶׁל הַמְִּלִָּים הָאֵלָּהֶ?
"מָה זֶה אוֹמֵר? מָה הוּא אָמַר לכֶָם?" שְָׁאֲלהָ נעֳָמִי, הַיַּלְַדְָּה הֲכִי סַקְרָנִית בֵַּחֲבוּרָה, אֶת יִצְֶחָק ]פַיְנרְֶמָן[, 

אֶחָד מֵחַבְרֵי הַקִֵּבֵּוּץ שְֶׁיַּרַָד מֵהָעֲגָלהָ.
יִצְֶחָק חִיַּךְֵ. "הוּא מְדַבֵֵּר בְֵּשָָׂפָה שְֶׁנִֶּקְרֵאת 'יִידִישְׁ'! הָעֶגְלוֹן קָרָא לנָוּ 'בֵּוֹאוּ, שְְׁבוּ!', זוֹ הַזְמָנהָ. יִצְֶחָק 
הִמְשְִׁיךְ: "כְָּשְֶׁהָעֲגָלהָ מַגִַּיעָה לעֲַלִיַּהָ קָשְָׁה, הָעֶגְלוֹן מְבַקֵֵּשְׁ מֵאִתַָּנוּ לרֶָדֶת מֵהָעֲגָלהָ כְָּדֵי שְֶׁיִַּהְיהֶ קַל 
יוֹתֵר לסַּוּסִים. אַחֲרֵי שְֶׁעוֹבְרִים אֶת הַמְִּכְשְׁוֹל בֵַּדְֶּרֶךְ, הוּא קוֹרֵא לנָוּ 'קוּם – זִיץ!', וְזֶה אוֹמֵר שְֶׁאֶפְשְָׁר 

לחֲַזרֹ וְלשְֶָׁבֶת בֵַּעֲגָלהָ וּלְהַמְשְִׁיךְ בֵַּנְֶּסִיעָה."
הַיְַּלדִָים צֶָחֲקוּ, וְיִצְֶחָק הֵרִיעַ וְקָרָא בְֵּקוֹל רָם: "זוֹ בֵֶּאֱמֶת מִלָּהָ מַצְֶחִיקָה עִם צְֶלִיל מְיחָֻד! הִיא מַתְאִימָה 

למְִַּפְגַָּשְִׁים שְֶׁלָּנָוּ מִסָּבִיב למְְַּדוּרָה וְגַם לחֲַבֵרִים בֵַּפֶַּלְמָ"ח!" 
מֶשְׁ שְָׁקְעָה, וְהַחֲבֵרִים בֵַּקְֵּבוּצֶָה הִתְאַסְּפוּ מִסָּבִיב למְְַּדוּרָה לְסַפֵֶּר סִפֶּוּרִים וְלשְִָׁיר  ֶ וּמֵאָז בְֵּכָל פֶַּעַם שְֶׁהַשְׁ�
בִים בִֵּצְֶחוֹק  ְ שְִׁירִים, הָיהָ יִצְֶחָק קוֹרֵא בְֵּקוֹלוֹ שְֶׁל הָעֶגְלוֹן: "קוּם – זִיץ!". כָֻּלָּםָ הָיוּ קוֹפְצִֶים, וְאָז מִתְישְַׁ�
גַָּדוֹל. לְידַ הַמְְּדוּרָה הֵם הָיוּ חוֹלְקִים לחֶֶם טָרִי, וְטוֹבְלִים אוֹתוֹ בְֵּשְֶׁמֶן עִם בֵָּצֶָל. זֶה אוּליַ נִשְְׁמָע קְצֶָת 

מוּזָר, אֲבָל זֶה נחְֶשְָׁב לְמַעֲדָן שְֶׁל מַמְָּשְׁ. נסָוּ בְֵּעַצְֶמְכֶם/ן!
כָָּכָה נוֹלְדָה הַמְִּלָּהָ "קוּמְזִיץ" – שְֵׁם שְֶׁאֲנחְַנוּ מִשְְׁתַַּמְְּשְִׁים בֵּוֹ מִיְַּמֵי הַפֶַּלְמָ"ח וְעַד הַיַּוֹם כְָּשְֶׁיַּוֹשְְׁבִים יחַַד 

סְבִיב הַמְְּדוּרָה בל"ג בֵָּעמֶֹר וּבְטִיַּוּלִים.
אָז בֵַּפֶַּעַם הַבֵָּאָה שְֶׁתֵַּשְְׁבוּ סְבִיב מְדוּרַת לָ"ג בֵָּעמֶֹר, תַַּקְשְִׁיבוּ טוֹב, טוֹב; אוּליַ עוֹד תִַּשְְׁמְעוּ אֶת הַקְֵּרִיאָה 

הַיְַּשְָׁנהָ בְֵּקוֹלוֹ שְֶׁל הָעֶגְלוֹן מְהַדְהֶדֶת בֵַּלָּיֵלוֹת בֵַּמְְּדוּרָה: "קוּם – זִיץ!".
לָּוֹ"( ֶ )מְעֻבֵָּד לְפִי סִפֶּוּר מִתַּוֹךְ סִפְרוֹ שְֶׁל מוֹטִי זְעִירָא, "עַקְשְָׁנוּת וְכוֹכָבִים: עַל אַהֲרןֹ שְִׁידְלוֹבְסְקִי ומִשְׁ�

ליד המדורה במסע למדבר יהודה, פלוגה א' של הפלמʺח 
)באדיבות בית הפלמʺח; נתקבל מישראל זיסקין – מעגן מיכאל(

סִפּוּר מִסָָּבִיב לַמְְּדוּרָה

סמל הפלמʺח
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ספירת העומר

נספח ד

כְְּדֵי לְהָבִין אֶת מְקוֹר הַבִַּטּוּי, נֵעָזֵר בְַּצִטּוּט מִסֵֵּפֶר דְּבָרִים )טז, ט–י(:

יֵשׁ לִי מֻשָָּׂג עַל לָ"ג בָָּעמֶֹר – סְפִירַת הָעֹמֶר!

סְפְִירַת הָעמֶֹר – מַהוּ עמֶֹר? מָה סוֹפְְרִים?
הָעמֶֹר הוּא אֲלמְָֻּה קְטַנֶּהָ שְֶׁל שְִׁבֵּוֹלִים שְֶׁנִֶּקְצְֶרוּ וְנאֶֶגְדוּ יחַַד לחֲַבִילהָ, כְָּמוֹ 
הַמְָּקוֹר  לִיטְרִים(.  )כְָּאַרְבֵָּעָה  יבֵָשְׁ  קְדוּמָה שְֶׁל חמֶֹר  נפֶַח  לְמִדְַּת  כִָּנֶּוּי  גַַּם 
בְֵּ'מִנְחַת  קָרְבֵָּן  בְֵּתוֹר  שְֶׁהוּבְאָה  הַתְַּבוּאָה  כַָּמְּוּת  בְֵּצִֶיַּוּן  הוּא  'עמֶֹר'  ם  ֵ לשְַׁ�
שְִׁמְְּשְָׁה  הַמְִּנְחָה  בִֵּכָּוּרִים'(.  וּ'מִנְחַת  הַתְַּנוּפָה'  'עמֶֹר  גַַּם  )נִקְרְאָה  הָעמֶֹר' 
הַמְִּקְדְָּשְׁ,  לְבֵית  יִשְָׂרָאֵל  בְֵּניֵ  שְֶׁהֵבִיאוּ  עוֹרִים  ְ הַשָׂ� קְצִֶיר  שְֶׁל  בִֵּכָּוּרִים  קָרְבֵַּן 
בֵַּיַּוֹם  הֻקְרַב  שְֶׁהַקֵָּרְבֵָּן  מֵאַחַר  הַפֶֶּסַח.  חַג  שְֶׁל  רִאשְׁוֹן  טוֹב  יוֹם  לְמָחֳרָת 

הָרִאשְׁוֹן שְֶׁל הַסְּפִירָה, הִיא כָֻּנְֶּתָה 'סְפִירַת הָעמֶֹר'.

בוּעוֹת שְֶׁבֵֵּין חַג הַפֶֶּסַח לְחַג  ָ מָה סוֹפְרִים? אֶת 49 הַיַּמִָים שְֶׁהֵם שְִׁבְעַת הַשְׁ�
בוּעוֹת, חַג מַתַַּן תַּוֹרָה. עַל פִֶּי הַמְָּסרֶֹת, בְֵּניֵ יִשְָׂרָאֵל הִמְתִַּינוּ בְֵּהִתְרַגְַּשְׁוּת  ָ הַשְׁ�
לְקַבֵָּלתַ הַתַּוֹרָה בְֵּסִיניַ, וּמַמְָּשְׁ "סָפְרוּ אֶת הַיַּמִָים", כְָּמוֹ שְֶׁגַַּם אֲנחְַנוּ עוֹשִָׂים 

כְָּשְֶׁאָנוּ מִתְרַגְַּשְִׁים לִקְרַאת עִנְיןָ חָשְׁוּב.

ימִָים אֵלָּוּ נחְֶשְָׁבִים לְימִָים שְֶׁל חֶשְְׁבֵּוֹן נפֶֶשְׁ, וְלכֵָן נהָוּג לְיחֵַד בֵָּהֶם תְַּשָׂוּמֶת 
לבֵ לְאפֶֹן הִתְנהֲַלוּתֵנוּ אֶל מוּל הַסּוֹבְבִים אוֹתָנוּ, לְאוֹר הַסִּפֶּוּר עַל תַַּלְמִידָיו 

שְֶׁל רַבִֵּי עֲקִיבָא.

כְַּמִָּה שֶָׁבוּעוֹת צָרִיךְ לִסְפַּרֹ? מָתַי צָרִיךְ לְהַתְחִיל לִסְפַּרֹ?  ?
אֵיזֶה חַג חוֹגְגִים בְַּסִיִּוּם הַסְֵּפִירָה?  ?

לִסְפֶּרֹ  תַָּחֵל  הַקֵָּצִֶיר[,  תְַּחִלָּתַ  ]מִזְְּמַן  בֵַּקֵָּמָה  חֶרְמֵשְׁ  מֵהָחֵל  תִַּסְפֶָּר־לךְָ:  שְָׁבֻעתֹ,  שְִׁבְעָה 
שְִׁבְעָה שְָׁבֻעוֹת. וְעָשִָׂיתָ חַג שְָׁבֻעוֹת להַ' אֱלהֶֹיךָ, מִסַּת נִדְבַת ידְָךָ ]שְִׁעוּר, גַּדֶֹל מַתְַּנתְָךָ, 

לְפִי נְדִיבוּתְךָ[ אֲשְֶׁר תִַּתֵַּן, כַָּאֲשְֶׁר יְבָרֶכְךָ ה' אֱלהֶֹיךָ.
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